

ПРОСИМ ВЫСЛУШАТЬ, ПОНЯТЬ И ПОМОЧЬ

«Белая трость...» — вот уже десятый год мелькает это словосочетание на страницах газет, произносится по радио и телевидению. Какие ассоциации оно у вас вызывает? Видится ли вам фигура слепого, постукивающего перед собой белой тростью и преодолевающего ухабы? Слышится ли голос диктора метрополитена: «Помогите ему — это инвалид по зрению»? Хочется ли помочь?..

Да, белая трость — это фактически единственное и незаменимое средство ориентировки незрячего в пространстве. Средство, жизненно необходимое десяти тысячам жителей нашего города. Но почему же именно в эти дни года ее (белую трость) чаще вспоминают?

Дело в том, что вот уже 10 лет в нашем городе отмечаются Международные дни белой трости. Отмечаются по-деловому, преследуя вполне определенные цели.

Сей незамысловатый предмет становится в эти дни символом. Как сама белая трость, с одной стороны, придает незрячему некоторую самостоятельность, независимость, свободу, а с другой — предлагает обратить на него внимание окружающих, их заботу, их милосердие, призывает общественность, государство, просто людей к гуманизму и действенной помощи.

Вот почему в эти дни 15 городских территориальных первичных организаций Всероссийского общества слепых, три производственные организации и первичная организация незрячих специалистов открыли свои двери для посетителей и показывали, рассказывали, спрашивали, доказывали, объясняли.

О чем речь? О том, что каждый день для слепого проходит в борьбе за человеческое достоинство, за выживание; о необходимости для незрячих работать на своих специализированных предприятиях, а также и в других сферах, что следует рассматривать не только как желание получить приработок к пенсии, но и как трудотерапию; о необходимости для этих предприятий получать от города заказы и пользоваться налоговыми и иными льготами, без чего они будут нежизнеспособны. Предприятия эти не только создают рабочие места для слепых, но и являются для них своеобразными реабилитационными центрами, но и зарабатывают средства, на которые содержится вся общественная организация, дом культуры для слепых, издаются специальные книги и так далее.

Речь шла о необходимости для слепых жить и работать в нормальных человеческих условиях, иметь специальную технику и приспособления, обле-

чающие им труд, учебу, быт, ориентировку (вплоть до тех же белых тростей), иметь собак-проводников, не платить по счетчику за телефон (незаменимое для них средство информации и общения). Речь шла о судьбе в новых рыночных условиях таких учреждений, как Школа восстановления трудоспособности слепых и Дом культуры ВОС, как издательство и типография для слепых, и о многом-многом другом. Для нас все эти проблемы давнишние, наболевшие, до мелочей изученные, а вот для властей, которые в наши дни имеют обыкновение меняться и структурно и кадрово, порой приходится начинать все сначала. До них не доходит суть парадокса: одних слепых надо реабилитировать, а другие незрячие должны это финансировать.

Но мы готовы терпеливо объяснять — лишь бы нас выслушали, лишь бы поняли, лишь бы помогли.

Дни белой трости были у нас первой ласточкой, как бы первым предвестием придания гласности инвалидной проблематики. И Международный день инвалида, и различные координационные советы по делам инвалидов, и уже многочисленные указы президента на эту тему — все это появилось позднее. Теперь же Дни белой трости стали органичной частью городских акций, и это правильно: есть у каждой категории инвалидов своя специфика, но главное — в отношении общества к инвалидной проблематике в целом.

В прошлом году к Международному дню инвалидов было приурочено посещение губернатором Петербурга одного из наших предприятий — производственного объединения «Свет», где состоялась его встреча с представителями всех крупнейших инвалидных общественных организаций города. Губернатором же была намечена и конкретная программа действий по решению самых насущных проблем инвалидов. Думается, что в этом году пришло время определиться, как эта программа выполняется. И, к сожалению, вопросов здесь больше, чем ответов.

Последуют ли ответы?